

当好全面深化改革排头兵·职惠齐鲁教筑未来



山东理工职业学院 深耕职教教育新人 融合创新显担当

□ 本报记者 战翠萍
本报通讯员 袁琳

山东理工职业学院坐落于孔孟之乡山东济宁,自1950年建校以来,学校始终坚持立德树人根本任务,秉承“融合、创新、担当”的校训精神,遵循“世界眼光、国际标准、特色办学、职教报国”的办学理念,不断深化产教融合,提升人才培养质量,致力于建设成为办学特色鲜明、优势专业一流、国际上有一定影响力的中国特色高水平高职学校。

实践创新提升技能

近期,2025年世界职业院校技能大赛总决赛夺赛(国内组)各项赛事陆续收官,山东理工职业学院的参赛选手凭借扎实的专业功底、娴熟的实操技能与出色的团队协作,在能源动力、资源开采、航空交通运输等五大赛道中脱颖而出,斩获4银1铜的优异成绩。这不仅是对学生专业能力的高度认可,更是山东理工职业学院坚持实践

创新育人理念的成果体现。山东理工职业学院始终将技能竞赛作为检验教育教学质量、培育技能人才的重要抓手,持续推动职业技能竞赛与专业建设深度融合,着力培养更多适应产业发展需要的高技能人才,育人质量稳步提升。学校创新“四个课堂”育人模式,健全“三全”育人体系,取得显

著成绩。截至目前,已建成国家级、省级课程思政示范项目12个;获得国内外技能大赛奖项422项、创新创业大赛奖项526项;学生荣获省级、市级集体荣誉88项,个人荣誉2683余人次。学校招生就业两旺,总体就业率达到95%以上,为济宁市及周边地区培养高素质技术技能人才7万余名。

专业共建优化协同

在职业教育专业变革中,“新”并不是唯一的关键词,“需”成为专业设置最重要的出发点和落脚点。今年8月,山东理工职业学院与山东融发数字运营有限公司校企共建数字艺术产业学院,双方通过推动专业群与产业需求精准对接、落地“校园+产业园”双园联动,整合优势资源,深化协同育人,构建出

“专业共建、课程共设、人才共育”的融合生态。学科跟着产业走,专业围着需求转。山东理工职业学院始终践行把专业建在地方重点产业链上的理念,面向新能源光伏技术、智联新能源汽车技术、智能制造、低空经济、新一代信息技术、高端化工等领域,统筹布局建设“2451”专业

集群,着力推动专业向智能化、现代化、融合化、集群化发展。建设国家级骨干专业4个、省级品牌和高水平专业群6个、教育部和山东省现代学徒制试点专业5个,立项省级现场工程师专项计划培养项目2个。2025年,山东理工职业学院获批国家级“产教融合专业合作建设试点单位”。

产教融合双向赋能

山东神力索具有限公司是济宁市一家大型民营高新技术企业。在企业发展的关键期,该公司遭遇了技术难题——锻造过程中的温度、压力、变形量等关键参数难以实时监控和预警。非常时刻,山东理工职业学院高球教授团队出手相助,技术供给与企业需求精准对接,企业难题迎刃而解,成为产学研协同创新赋能企业高质量发展

的典型范例。近年来,山东理工职业学院坚持产教融合,校企合作持续深化,实现双向奔赴。牵头成立3个省级产教融合共同体、8个市级行业产教融合共同体及2个省级市域产教联合体,推动产业链上中下游、大中小企业融通创新;创新校地联合育人模式,与晶科、比亚迪、中兴等头部企业

共建产业学院;联合行业龙头企业、领军企业共建或升级改造建设14个开放型区域产教融合实践中心;建成国家级职业教育示范性新能源装备虚拟仿真实训基地、教育部—瑞士GF智能制造创新实践基地和山东省新旧动能转换公共实训基地等校企共建共享生产性综合实训基地26个。

科研创新服务社会

服务区域经济社会发展是职业院校的初心使命。山东理工职业学院坚持践行产教融合、科教融汇,服务区域发展的理念,通过不断提升自身的科研创新能力和产业服务水平,为服务区域经济高质量发展注入新的活力。

2025年,由山东理工职业学院牵头申报的“绿色水处理药剂山东省工程研究中心”获批认定,实现

了学校在该类省级科研创新平台的历史性突破。该研究中心将加快开展核心技术攻关、人才培养、成果转化等创新活动,提升产学研协同创新效能,力争建设成为国内先进的绿色水处理药剂技术服务平台。

近年来,学校在科研成果产出、标志性成果培育、科研平台建设和社会服务等方面取得显著成绩。学校先后承担各类科研项目1000余项;获

批省级科研平台8个,促进济宁市科技成果转化120余项,累积实现技术交易额4000余万元,孵化高新技术企业13家,技术服务产生的经济效益5.3亿,社会培训服务达55万人次;获批国家级众创空间、全国科普教育基地、山东省知识产权实践基地、山东省技术转移人才培养基地、济宁知识产权学院、济宁市乡村振兴学院。

深化合作扬帆海外

“班·墨学院”是山东职业教育深度融入服务国际产能合作、助力大国外交的创新实践。今年5月,在山东理工职业学院承办的山东省职业教育海外“班·墨学院”建设交流会上,学校党委书记李洪文介绍,近年来,学校高度重视国际交流合作,先后与85所海外高校和科研院所建立友好合作关系,举办1个中外合作办学机构以及5个中外合作办学项目,累计培养国际化技术型人才5000余名,在泰国、缅甸、老挝、印度尼西亚、刚果

(金)等国家建立5所海外“班·墨学院”。作为海外“班·墨学院”建设工作委员会主任委员单位和秘书处,山东理工职业学院引领山东省55所职业院校与64家企业在30个国家建立68所“班·墨学院”;开发3个职业标准、4个专业标准、19门课程标准、18本《工业汉语》教材,在13个国家推广应用;获批山东省与缅甸交流合作研究中心、中德先进职业教育合作项目首批试点院校;建设2所全国首批中文工坊和全国首家

“非物质文化遗产中外人文交流基地”;发起并连续举办8届“中外青年学生孔子文化周”,连续4年承办9个汉语桥团组交流项目。“语通世界,技筑未来”,职教出海已成为职业院校构建国际化产教融合生态的“新引擎”。作为山东省优质高等职业院校、山东省技能型人才培养特色名校,山东理工职业学院也先后入选国家知识产权试点示范高校、全国高职院校国际影响力50强、亚太职业院校影响力50强等。

